

20150311 晨起薰法香如是我聞思（逐字稿，簡校版）

大地蒙雲雨皆得滋茂
天雨潤物施恩澤人間
地能生能養能載萬物
法喻天地雲雨長慧命

藥草生長在大地，大地「能生」，藥草「所生」，不只是藥草，包括了大小樹木。又不只是大小樹木藥草，包括我們人間，人所有的一切，只要你看得到的，一切物質無不都是在天與地之間，無不都是要經過雲雨，來滋茂，來滋潤。

大地一切生機完成了物質，才讓我們將所有的物質來合成，成為我們人間行住衣食所必需需要的物資，無不都是來自天地雲雨來滋茂。我們才能有物資可生活，我們要時時使用任何一種東西，我們都要感恩在源頭。這樣，我們豈能沒有感恩心呢？

「天雨潤物施恩」，天若下雨，就能來潤，潤濕大地。大地種種的種子，能夠發芽成為樹，成為草木、五穀雜糧等等，無不是要有天雨。不只要有天雨，還要有風、空氣。若無空氣我們也無法生存。所以，地載萬物，天蓋有雲、雨、風，還有太陽，全都在我們大地空間，若能這樣循環、調和，我們人間就物資無缺，生活就沒有憂慮的地方，這就是我們要感恩。感恩四大，五大，五大就是大空間。大空間涵蓋了地水火風，日夜時時無不都是要提醒人人，人人要有感恩心。所以「天雨潤物施恩來澤人間」，讓我們人間，能夠平安，順調生活。

一直一直聽氣象報告，包括我們的政府，自來水公司也一直在警告我們。氣象報告，告訴我們，（2015年）可能會乾旱，這是我們要擔心的。更擔憂的是水庫的水位，慢慢一直降低了，水庫的底部，已經開始一直浮現出來。大家看到了，大家要警惕，真的是要節用、省水。

我們人間，就是不懂得感恩、惜物，又已經危機現前了，還懵懵懂懂，好像無知的孩子一樣，還在遊戲，不知道人間若是缺水時真的要生活那就很苦了。假使水若都乾了，都沒了，就是要活下去的生機也沒有了。卻是我們還有很多的人在懵懂中過日子，還是沒有警覺。每天都在遊戲人間，就如我們說火宅喻，有一大群孩子在火災裡，本

來這間大宅，是堂皇富有的一個好家庭。就是因為父親離開這間房子，這間房子裡的孩子開始放蕩。就在這間房子裡，各人各人就這樣不檢點自己，卻是隨意浪費，隨意揮霍。本來富有變成物資等等，被這些孩子不斷毀損，房子也已經敗壞了，物質也受毀損了。這間房子開始那個火，點燃的火種，火慢慢延燒。一群孩子還是懵懂無知，還是在那裡玩火。這是譬喻我們人間豈不就是這樣呢？父親就像道理，禮節道理，若是能在這間房子裡來調教，孩子全都受教，這樣，這間大宅應該還是能保持著那份全家樂融融。平安就是那個真理就如父親離開這間家宅，這些家宅缺了倫理維持，像人類就這樣放蕩，如那群無知的孩子一樣，所以損害了整個大宅。敗壞了又不關心，在那個地方玩得火種燃起了，火在燒還不知，還在那裡以為火好玩。這是令人很感慨的。

我們現在的人間不就是這樣嗎？火在燒不知道，現在又在來譬喻大地需要水，在這個時代，現在每天在看新聞，缺水沒水，有時候也會想到過去為水而戰爭，這也是啟動了干戈，國與國之間，村與村之間在爭水而戰。這實在是水對我們人類，對大地萬物是多麼重要。我們現在不只是不怕火，又不怕缺水，還是同樣懵懂無知。大量大量消耗、浪費，浪費水；還是不覺不知，又不提醒人人，只是在那裡非禮而言，非禮而聽，非禮而看。這種非禮的事情，都一直一直這樣在看、在聽、在說。對社會愈來愈惡濁，愈來愈無法調和。這個時代，應該人人心要定下來，靜下來；「靜而後能定」，我們要定，所以，時時用感恩心。

所以「地能生能養能載萬物」。我們要很感恩，感恩天的大空間來容納這麼多，調和了四大。感恩大地能生、能養、能載萬物。我們無不都是在大地上同生同住，我們要與天地共生息，要互相關心，互相愛護，互相成就，利人利己。我們好好修行，就是利己。我們要好好關心大地，人與一切物，這就是利他，我們應該要用感恩心。

再者法，法譬喻「天地雲雨」。有天有地若是缺了雲就不會下雨，寬寬一片天藍藍的天都沒有雲，這就是表示天空沒有蒸氣，沒有水分，絕對是不會下雨。所以我們要抬頭看天，有雲就自然有水分，就會下雨。若是正需要水的時候，抬頭看天一片晴空，這樣我們就要擔心了，又是乾旱的時候了。所以我們要感恩，大地空間需要水分，何況，我們人與人之間，需要真諦道理，以倫理來維持我們人間生活的禮節。人間若沒有倫理，沒有禮節，我們做人會很不安，會很辛苦。因為沒有倫理禮節，無理無理無體，這樣的人間算什麼人間呢？法，

能夠維持我們生活的倫理，互相待人接物，有一個人的禮節，這樣是多麼美啊！真，用真誠的心互相對待，這樣這個社會會很和睦，以禮節來互相接觸，這樣多麼的美阿。所以真、善、美的人間，就是靠著法與道理，倫理，這樣才是真實美滿幸福的人生。

所以「法喻天地雲雨」，能夠成長我們的慧命，我們的智慧；不只是常識，智慧。我們能了解天地萬物的真理，這樣我們的慧命成長，自然我們就不會去犯規，我們就不會去犯法。我們就能人與人之間，見人為善而隨喜，我們若參加一起來做，這種體會的法喜。自做、見他做，全都皆大歡喜，這樣的人生，就是更豐富的人生。

我們前面就說，「卉木叢林及諸藥草」，因為有了雨與雲，雲與雨彌布，那就是表示在山林，山谷叢林中，開始就能蒙雲雨來滋潤。叢林又有藥草，「見青無不都是藥類」。我們以前說過的小故事，一位小童子(善財童子)，師父(文殊菩薩)告訴他你要好好研究草類，藥草是能夠救人，你要去研究什麼樣的草類是藥，你要每天去山上看那些草類，是什麼樣的藥能治人的病，人生最苦是病最苦。所以要他先認識藥草，藥草的類能治療什麼病。有一天就跟小徒弟說，今天你要去山林裡，看到藥草你都採回來。小徒弟也已經有藥類的常識了，就去了，晚上回來的，竹籃子空空的，師父問他，你為什麼回來這個竹籃裡空空的，難道都沒有藥草了吧？回答的是有啊，滿山都是藥草，我不知道藥材哪一種要採回來。我不知道若是全部採回來這個籃子哪裝得下。所以所看到的通通是藥草。師父說，好，你明天去找不是藥草的回來，隔天早上再出門去了，還是晚上回來要是空空的籃子回來。為什麼籃子裡面空空的呢？你不是說滿山都是藥草，讓你去找不是藥草的回來，你又是空空的，他說，看起來每一樣都不是藥草，因為每一種藥對症的病都有不同，不是一種草通通都能治病，所以到底什麼草要對症什麼藥呢？所以我無法將不是藥草的拿回來。所以師父就說，是啊。我們要道理分清楚，我們要了解先了解眾生的病，才去體會要用的藥。了解病，對症下藥，這是一個很簡單的道理。

我們看到的，什麼都是道理，什麼樣的道理都有它不同的成分，來合成這種東西。這個道理也是一樣，所以說天地之間，空間充滿了理，就是真諦。這個真諦不是對任何人都有用。就如火宅裡那些懵懂的孩子，就如現在我們社會間的人，明明是在缺水中了，還是渾然不覺不知，也像貧窮子，你明明周圍都是法，你還是不會用，還是這麼貧窮。這就是要看我們人，是不是有智慧。了解了這些道理之後，我們能夠適時，是時機，我們要趕緊運用我們的智慧，這就是如天地之

間，天雨，雲雨本來就有，只是因為人類所造作，讓他不調和，氣不調。我們看到的新聞，同一個國家，有水災，有大雪災，還有乾旱的災。這就是不調和，這是一種的氣。總而言之，要如何才能調和，這才是我們天地間人類的福。儘管大空間具備的一切的生機，卻是我們造作的業力行為，很重要。所以下面再說

雲雨普潤在山河大地，藥草叢林又有小根

卉木叢林及諸藥草

小根小莖小枝小葉

中根中莖中枝中葉

大根大莖大枝大葉

《法華經藥草喻品第五》

「卉木叢林及諸藥草，小根小莖小枝小葉，中根中莖中枝中葉，大根大莖大枝大葉」等等。在樹木，我們能看到樹若大，根就粗長，扎得很深，這是樹。大樹就是大莖，莖就是樹幹，枝就是樹尾端的枝竄出去。葉子，其實樹木它的根，枝與葉茂盛展得多寬，樹木下的根就伸展多長。它的樹幹有多粗，它的根就有多粗，一直竄，竄在地裡面。所以，天空下雨時，樹葉、樹枝、樹莖，自然吸收水分，慢慢順著葉、枝、莖，這樣順入根，根入土。這樣的循環，看它的樹的大小，這是雨水的循環。現在的人，已經破壞大地，地表上的叢林大樹全都砍掉了。現在不只是砍樹，連根都挖走了。這樣破壞大地的表皮，整個都破壞了。我常常跟大家講，大樹它能先接受來的水，含在樹葉之根，這樣慢慢回歸大地，現在已經沒有了。所以直接入土直接土石流，土石流下來，溪床就一直填高。雨落下的水要往哪裡去呢？就是淹水，因為淹水不能留住，就要趕快讓他消出去，就到大海去了。這是惡性循環，雲雨在空間，卻是地面已經受破壞。不是天空沒有水，由，那就是不調和，已經是大水的地方是豪雨大水。而且已經破壞的，地表面已經被破壞了，水無法收入大地，地下的水脈，已經乾了，乾枯了。所以就會整個地球的水脈，大部分都無法都無水回歸。因為地球的表面，已經受害破壞了，所以有水卻是流失了。因為人所造作的污染，水脈也不通。就如我們說，哇，怎麼骨頭這麼痛，筋骨怎麼這樣，這麼不順。摸摸看，這個地方積成整團，為什麼呢？筋啊，筋硬化了。為什麼硬掉了呢？就是血液不通。是啊，這就是我們人的小乾坤是這樣，大乾坤也是這樣。所以說「小根小莖小枝小葉」，如這樣要吸收的水分就比較少；「中根中莖中枝中葉」，它就會多一點；若能是「大根大莖大枝大葉」，來保護大地，能夠更深入。所以

不論大小樹，經過時間，它就是保護大地。大樹、小樹，「因雲雨平等故，其澤普遍霑濕草木，而能治疾病之藥草，亦等同受其滋潤。」

因雲雨平等故
其澤普遍霑濕草木
而能治疾病之藥草
亦等同受其滋潤

藥，都是在叢林裡、在土地上有很多草木，有很多的藥草。常常聽到在深山高山上的氣候生出什麼蓮，能夠治什麼病等等，很多很多高貴的藥材，應該在古時候都很具足在大地。現在是已經受人類破壞的，一些藥草也快要絕種了。現在的人類，人口多，路一直開，要讓交通暢通，所以往深山一直破壞。人現在越來越講究享受，遊山玩水，人去踩踏，擾動了大山，擾動的叢林。所以真正珍貴的草木，或者是藥草，就慢慢受損失。其實這些東西能夠茂盛，就要靠雲與雨。

卉木叢林及諸藥草
卉：
草類植物之總稱
即上中下三草
木即大小二樹
叢生曰林

「卉木叢林及諸藥草」，「卉」就是草類植物之總稱，也就是「上中下三草」。又有二木，木有大小樹，這樣結合叢生一起叫做「林」。所以稱作「卉木叢林」，完全不受破壞的森林，這叫做「叢林」。譬喻「佛口密」。因為「密雲彌布」。

喻佛口密
佛音四辯
宣澍法雨
雲不密
不能等澍生萬物
滋濕大地養植物
意慈不密
不能廣利眾生

我們前面的文，有說過，「密雲彌布」，我們抬頭看天空，密雲彌

布，那就是表示，很多道理都是從佛口所說，他一音圓演。所以我們是從耳根聽聲音、很多的道理都是聽來的。如果是相反的口出惡言，很多的是非也是從耳朵聽來的。聽道理，那就是受教育，我們的慧命就會增長。

我們若聽惡言、惡口、惡語，我們的耳聽進去，就是殺傷我們的慧命，起煩惱，增無明。同樣的，口能說話，卻是如天空，若能很均勻調和來下雨，那就是利益大地。大地自然環境來吸收，這樣就天地順調。若是這樣的惡口，常識而無智慧，逞一時的口快，不知道道理，去惡口損傷人。一些人不了解，是非分不清，就接受了這種歪理，那就起心動念。

現在的科技發達，有人白血症，藥草無法治療，那就要人與人之間，骨髓配對能符合。骨髓的造血功能，這是在幾十萬人當中，才能配對符合的。有一個正好配對到了，我們的勸髓小組，去找出這一位，本來他發心，去抽血（捐髓驗血），放在我們的骨髓資料庫裡面，現在配對到了，人海茫茫，找到這位能符合能救人的人。

這位能救人的人，就是因為耳聞，不分是非，他就一番開始起了那分不明白道理的煩惱。看到我們的勸髓者對他說：「你已經配對到了。」他就開始就說：「我不要捐，因為……等等等等」，所以拒絕捐。你可知道，人命關天啊！那位在等待髓的那個生命，能夠有人來救他，但是就是這樣的紛紛擾擾，這種不乾淨的惡口，擾動了大道理，真正能救人的善法就被破壞了。幾十萬人當中才能夠配對到的，但是對方拒絕了，要怎麼辦呢？所以，聽到這個訊息，趕緊追蹤，從資料庫裡面，有還是沒有，特別其他的一線生機呢？再重新找過，幸好，幸好又再找到能符合的人。所以說來，假使找不到呢？是不是明明能再活下去的人，被他這樣一場惡口，這種不乾淨的見解，破壞了這種救人的生機。

這就是凡夫，凡夫口，這種不乾淨。但是，佛陀的口，他所說的就是真理、真諦，將天地宇宙萬物真理，都說給我們了解，讓我們知道，我們才能知道救人的方法。救人的方法，原來不只是藥草，原來人與人之間，器官身體能夠互相捐贈。這也就是因為「頭目髓腦悉施人」，經典中這樣說。所以這就是佛口，口密，其中有很多的道理。讓我們後世的現在，人人能夠聽進去，能夠找出真理，救人的道理，所以叫做口密。

有了雲就是要下雨了。就是有了佛陀的智慧才有法出於佛口，道理我們才會清楚。「佛音四辯」，有四種辯才無礙，有說法無礙的辯才、有義無礙、有詞無礙、有樂說無礙，這四種。他就不斷一直宣說道理，所以有這種「四無礙辯」。「宣澍法雨」，就如這樣不斷不斷的，法雨從佛口出。

「雲不密」，就「不能等澍」，無法平等將雨普遍於人間大地。就是雲要密，雨水才會很普遍。就如我們法，佛陀的口，法要很普遍天地人間的道理，佛無不曉了。所以從他的口中說出。所以「雲不密，不能等澍生萬物」。如果沒有雨，萬物就不能生長，所以，我們人的慧命，若沒有法，慧命就不能生長。所以「滋濕大地養植物」。這是天地之間需要雲，需要雨，能夠潤濕大地。這就是譬喻佛口能說道理，來成長我們的慧命。「意慈不密，不能廣利眾生」。所以佛的意、心懷，佛陀的心懷就是大慈悲，不捨眾生，所以非常的密密集集，心心念念都是眾生。所以佛的心意就是密，非常細膩，還是不斷地關懷眾生。所以說

小根小莖小枝小葉

中根中莖中枝中葉：

人天二道

名小根莖；聲聞緣覺，名中藥草。

所以說「小根小莖小枝小葉，中根中莖中枝中葉：人天二道。」這叫做「小根莖」；聲聞緣覺，名叫做「中藥草」。就是應這些樹木，大小中的樹木，它同樣一雨所潤。「人天二道」，有的是天道，有的是人道。人道說「五戒」，天道說「十善」，這叫做「小根莖」。「聲聞緣覺，名中藥草」。中的藥草，就是譬喻聲聞、緣覺。若是人天，就是小藥草。大根大莖大枝大葉：根譬喻善種，莖譬喻善願，枝就譬喻善門，樹葉就表示善行。

大根大莖大枝大葉：

根喻善種

莖喻善願

枝喻善門

葉喻善行

什麼樣的種子入土，有水分、有空氣等等，因緣會合，種子入土，這顆是什麼種子？大樹的種子，因緣會合入土，自然就是這樣大

樹長起來。「莖」就是譬喻「善願」，我們有這個善種，就要發願，我們有大根機的種子，我們要立弘誓願，「四弘誓願」，眾生無邊誓願度等等，要立善願。「枝」就譬喻「善門」，我們不只是立願就好了，我們還要再身體力行。就如樹枝，樹枝伸展出去，自然樹葉，樹葉就是表示「善行」。樹枝表示善門，樹葉表示善行，就如下雨時，先淋到樹葉才潤到枝，枝才入莖，莖才到根去。這就是要吸收雨，我們要行，我們在門中不要差錯了，要從發願開始，回歸我們的種子。總而言之，無論是種子還是大樹，就是我們將來的種子，就是大樹的種子。我們要發大願，要有這個門徑，我們要身體力行。世間之樹，木，根莖大者枝葉亦多，譬喻菩薩人皆智願大。

世間之木
根莖大者
枝葉亦多
喻菩薩人
皆智願大故
行解亦深

若要發心，發菩薩心的人都是智慧、願力很大的人，所以「行解亦深」。因為他的心願大，如大樹，根自然就很深。

所以草也是有根，草根。有大中小三草，根、莖、枝、葉是次第生長。同樣，草也是這樣的道理，人天乘，這就譬喻人天，就是接受五戒，接受十善。在入佛門中，就是聲聞、緣覺，或者是樹木菩薩乘等等，都是依教育道理，隨我們的根機來發心立願。教、行、證。依教而修行，修行，我們才能真正體會去證，自己體會得到。所以「依理起行」，依道理來起行。「依行得果」，有這個道理，我們要身體力行，因為我們身體力行，所以我們得到這個果報。

草幹曰莖
大中小三草之
根莖枝葉
次第生長
喻人天乘
聲聞 獨覺乘
菩薩乘
各各依教證理
依理起行依行得果

所以說來，修行，我們要小心。天空的雨，雲雨能夠普潤大地，大地能生能載。我們是在大地中被生被載，被所生，被所載，天雨來潤濕，能讓我們成長慧命。所以我們學佛要小心，認真，道理與天地之間，與自然合會，這就是回歸真理。要人人時時多用心。